



珍视过去的得失，积极面对未来的挑战，政协委员展露心声

收获 2008 信心 2009

本报记者 周元

两会声音

有兴奋但不盲目，有凝重但不失望。这是今天在会场看到委员们最多的表情。

2008年注定是不平凡的一年：汶川大地震、北京奥运会、中国改革开放三十周年、国际金融危机……大事不断、悲喜交加。对于海南省政协来说，2008年也是收获的一年，国际旅游岛建设项目的可喜推动、金融危机影响下的积极应对、汶川地震后的深刻反思……深入调研不断，建设性的提案建议连连。

翻过沉甸甸一页，2009年已经来临，尽管仍面临金融危机影响下较为严峻的经济形势，但委员们对此充满信心。他们以饱满的情绪听取并审议了会议报告，对一些经济、民生热点话题展开了深入、热烈的讨论。

政协会议 收到提案 441 件

本报海口 1月 11 日讯（记者袁锋）

关注群众社会保障、关注海南度过金融危机、关注旅游产业和国际旅游岛建设……今天，记者从政协海南省五届二次会议上了解到，到大会提案递交截止时间——今天下午 6时止，本次大会共收到 441 件集体提案和委员提案。

据了解，在这 441 件提案中，政协委员把关注的目光投向了我省经济、社会、文化发展的方方面面，其中较为集中的是医疗卫生、教育、人才、城市建设、三农问题、经济发展、文化建设、社会事业发展等。

据了解，本次大会对会议期间征集的提案，已确定立案的，省政协提案委员会将协调有关部门召开联合交办会，事关急迫的提案将急案急办。截止日期以后收到的提案，将作为平时提案处理。

(上接 A1 版)表决通过了《海南省第四届人民代表大会第二次会议表决议案办法》；听取了关于《海南省第四届人民代表大会第二次会议选举办法（草案）》的说明，决定将该办法草案提请大会审议。

会议还决定了省四届人大二次会议代表团和代表提交议案的截止日期。此次会议代表团和代表提交议案的截止时间为 1 月 14 日下午 17 时。

海南日报

两会专访

香港籍政协委员朱鼎健—— 建设国际旅游岛 可借力香港

本报海口 1月 11 日讯（记者黄晓华）

长期从事旅游休闲行业的香港籍政协委员朱鼎健在接受本报记者专访时说：香港和海南旅游业具有很强的互补性，合作前景十分广阔，海南建设国际旅游岛可借力香港。

香港的旅游业多年来为香港经济发展作出了巨大贡献，已经步入了成熟阶段，积累了丰富的经营管理经验，目前正面对经济低速、经营成本高涨、旅游景点不足及旅客人数持续下降等问题，反观海南，还处于发展的新兴阶段，具有旅游度假资源丰富、经营成本低及旅客人数持续上升等优势，其所缺乏的是经营旅游业的管理经验及合适、有效的市场推广策略。由此可见，香港和海南旅游业具有很强的互补性，合作前景十分广阔。

琼港两地旅游业在哪些层面可以有效合作？朱鼎健指出，海南旅游业的优势在于硬件设施，如先进的酒店及多元化的旅游景点等；而香港旅游业的优势在于软件经验，如管理经验、旅游公司的经验、旅游从业人员的旅游综合素质、推广及包装旅游行程的经验等。

朱鼎健进而指出，海南是一个热带海岛，度假资源得天独厚，香港则有“东方之珠”和“购物天堂”的美誉，观光购物条件优越。基于这样资源的互补性，又能实现市场对接和品牌共享，两地在旅游业深度合作一定是卓有成效的。近几年，“海南度假+香港购物”为亮点的琼港“一程多站”旅游产品就为两地旅游业带来了双赢效应。

朱鼎健认为，国际金融危机的大背景，是海南建设国际旅游岛一大契机。“全球每次经济危机爆发的时候，受影响最小的就是休闲、娱乐、培训、教育等服务产业，因为这些产业可以帮助人们找回信心，是定心励志的产业。”他举例说，1930 年代美国最严重的经济危机，最先复苏的不是制造业，而是娱乐、休闲等服务业，本世纪初美国网络新经济危机爆发之后，也是服务业连续 11 个月的增长，把整个经济带向回升。这次金融风暴对珠三角、长三角出口型制造业的冲击非常巨大，但海南与中国内地所有省份都不同，没有大规模的制造业，所以，在这次金融危机势必会推动服务业大发展的机遇下，海南必须从国际的视野来规划国际旅游岛。



提案速览

陈雄委员建议——

设立道路交通事故社会救济基金

本报海口 1月 11 日讯（记者黄晓华）

陈雄委员向政协海南省五届二次会议提交提案，建议设立道路交通事故社会救济基金。

陈雄说，交通肇事特殊侵权案件受害权益不能得到有效保护的情况日益增多。当前，许多地方公安机关交警部门在处理交通事故过程中，或多或少地袒护着当事人的救生主，为当事人垫付抢救费用。如去年临高县公安局交通警察大队就为交通事故当事人垫付医疗费用高达 20 多万元。

陈雄指出，很多国家都通过设立一个专项的基金，来保证发生道路交通事故之后，受害人不会面对一种尴尬的、无法救助

的情况。从社会公平和稳定的角度考虑，对于那些经济上确有困难而又得不到经济赔偿的受害人，政府应该通过相关立法或相关机构的政策出台给予帮助。

因此，他建议，省政府及各市县人民政府尽快设立道路交通事故社会救济基金，并相应成立管理机构。在抢救受伤人员之时，需要救助基金管理机构垫付抢救费用的，管理机构在接到交通管理部门的通知后，经核对应及时垫付抢救费用。

陈雄认为，救济基金来源可采取财政拨付一部分，社会捐助、慈善活动募集一部分，政府财政部门从交通违法行为罚款中划拨一部分的办法。

致公党海南省委建议——

加强保护海南古村镇

本报海口 1月 11 日讯（记者黄晓华）

海南一些古村镇蕴含深厚文化沉淀，浓缩了久远的中外文化交流渊源，是海南的文化传承。致公党海南省委向政协海南省五届二次会议提交提案，建议对海南古村镇加强保护。

提案指出，目前国内有不少地区都在竭力发掘本地古建筑古村落资源，开发成旅游景点，每年都吸引了成千上万游客前去游览。海南尚有不少具有历史文化内涵的古村镇被历史遗忘在海南各个角落，需要重新发现古村落的历史文化价值，也需要

相关部门组织力量去发掘抢救，调查评估、筛选申报，进行保护，在与旅游开发相结合过程中升格为名镇名村。

提案建议，对全省具有保护价值与旅游开发价值的古村镇进行一次全面的摸底调查，并对其进行登记、建档与评价。对筛选入围的古村镇开展规划与申报，公布保护名录；把古村镇的保护规划纳入城乡建设与旅游发展规划之中，重视保留和保护好现有的古村镇，防止对乡村地区风土人情、风貌特色的建设性破坏。

民进海南省委提交提案建议

把黎族 Biang 酒品牌打响

本报海口 1月 11 日讯（记者黄晓华）

民进海南省委在提案《关于推进 Biang 酒产业化发展的建议》中建议，推进黎族 Biang 酒市场化、产业化，将其打造成为富有黎族文化内涵的旅游产品。

提案认为，Biang 酒在国内的酒行业、酒市场中名不经传，与其悠久的历史积淀、厚重的民族文化背景非常不相称，商业开发的空间巨大。一览丰富多彩的黎族文化，可会发现黎族酒文化具有很重的份量，她根植于黎族农耕文化，贯穿于一系列黎族节庆活动、居家生活之中，体现出浓郁的民族风情。做好黎族酒文化的文章，有利于丰富旅游产品开发，促进旅游产业向文化内

涵的纵深发展。

把 Biang 酒产业真正做大、做强，迫切需要一个响亮的品牌。提案建议，政府尽早注册 Biang 酒商标，保护本土民族文化资源在海南经济与社会建设中的利益。在商标注册完毕后，基于进一步保护地方性文化和商品资源、形成完整保护体系考虑，应为 Biang 酒申请原产地保护。参照黄酒的国家系列标准，加入海南的独特要求，如特色原料、工艺、贮存发酵条件、生产周期等，制订并掌握系列丰富、等级全面的 Biang 酒产品标准。通过招商引资，大力推动 Biang 酒产业的迅速发展。



海南日报

两会专访

弘扬原住民文化 委员多份提案关注国际旅游岛建设

本报记者 黄晓华



聚焦省两会·热议



弘扬原住民文化 吸引旅游业人才 委员多份提案关注国际旅游岛建设

本报记者 黄晓华



传统纺染织绣技艺传承人
乐东千家镇永益村民容亚美，是黎族
织锦传承人。
本报记者 张杰 摄

提案建议，应当把握好海南国际旅游岛建设的契机，以旅游业为龙头，以黎族文化、中部生态环境为依托，开发适合国际旅游市场需要的原住民文化产品，既能促进海南国际旅游岛建设，同时又能协助海南中南部市县从传统产业向现代服务业的转型升级，延续黎族传统文化。

邮轮产业可成一大亮点

骆志鹏委员在《关于加快发展我省邮轮经济的建议》中认为，邮轮产业作为一项高端旅游项目，是目前全球范围内旅游市

场中发展速度最快的项目，自 1980 年以来，国际邮轮业平均以超过 8% 的速度发展，远远高于国际旅游业平均 4% 的发展速度，成为国际旅游业发展的最大亮点。

骆志鹏指出，我省作为海洋大省，发展邮轮经济具有得天独厚的条件。因此大力

发展和培育我省邮轮经济，对加快旅游业快速发展、居民可支配收入提高、开放的旅

游政策、基础设施的改善、服务业的发展等，都具有杠杆作用。

骆志鹏建议，制定我省邮轮经济发展规

划和相关政策法规，把邮轮列入我省鼓励

发展的产业目录，以期抓住历史机遇，指

导邮轮经济的发展，从而让邮轮经济真正成

为推进我省经济发展的一股新兴动力。

建立旅游业人才发展机制

九三学社海南省委提交提案指出，我

省旅游人才的现状，满足不了建设国际旅

游岛的需求。在海南建设国际旅游岛的重

要关头，建立与海南国际旅游岛建设相适

应的旅游业人才发展机制，已经成为当务

之急。

提案认为，我省确立了建设国际旅游

岛的宏伟目标，对国内想在旅游业一试身

手的旅游人才产生了强大吸引力，但是，我们还没有系统的引进旅游人才的机制，因而，我省在旅游人才竞争上的优势还没有充分发挥出来；而对已经投身到海南的旅游人才，我们还缺少能激励人的善待机制，使相当比例的旅游人才难以充分发挥能量。

提案建议，建立与海南国际旅游岛建设相适应的旅游业人才发展机制，包括建立旅游人才管理机制，出台激励旅游人才政策，建立引进旅游人才的长效机制等。

各项保障必不可少

委员们还围绕建设国际旅游岛的多方保

障，从基础设施、医疗服务、生活条件等方

面，提出有关建议。

陈泰生委员提交提案《重视口岸设施在国际旅游岛建设中的作用》。他认为，口岸基础设施的质量是对外开放水平和经济发

展速度的重要标志，直接影响口岸功能的发

挥和通关效率的高低，是国际旅游岛建设

的重要内容，而我省口岸基础设施与口岸

业务发展需求的差距越来越大，在一定程

度上已成为海南国际旅游岛建设深入推

进的制约。

民盟海南省委的一份《加快构建我省急危重症救治服务体系的建议》认为，伴随

着我省国际旅游岛建设步伐的加快，国内

外游客对我省医疗急救体系的应急能力、

专业技术水平和救治质量提出了更高的要

求。我省至今尚未建立起统一布局和调

度指挥、科学、高效的急危重症救治服务体

系，而且救治能力严重不足、分布不均衡，

成为制约国际旅游岛建设的瓶颈之一。

(本报海口 1月 11 日讯)

两会专访

弘扬原住民文化 委员多份提案关注国际旅游岛建设

本报记者 黄晓华



聚焦省两会·热议

海南国际旅游岛建设，牵动着广大政协会员的心。在政协海南省五届二次会议收到的委员提案中，有多份提案关注海南国际旅游岛建设。委员们从旅游发展的内

容、机制、保障等方面，纷纷建言献策。

弘扬原住民文化至关重要的

“原住民文化是国际上十分流行的一

种旅游产品。”民进海南省委在《挖掘黎族

文化，促进国际旅游岛建设》的提案中指出

，澳大利亚、新西兰、泰国的普吉岛、印尼的巴厘岛、美国的夏威夷等国和地区都积

极发展原住民文化旅游，在国际旅游市

场上享有广泛的知名度。在海南旅游发展过

程中，如何突出展示本土的原住民文化，是

关系到国际旅游岛建设成败的重要因素。

提案指出，在全国范围内，聚居的黎族